
EX1

____________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

EX3  Le graphe pondéré ci-dessous donne, en minutes, les durées des trajets existant entre les différentes 
stations du réseau des égouts d'une ville.

2) Ayant choisi le trajet le plus rapide, l'ouvrier arrivant en C, apprend que les canalisations CG et CS sont 
fermées pour cause de travaux et qu'il ne peut les utiliser.
a) Combien de temps le trajet entre E et S prendra-t-il dans ce cas ?
b) S'il avait su dès le départ que les canalisations CG et CS étaient impraticables, quel trajet aurait choisi 
l'ouvrier pour se rendre, au plus vite de E à S ? Combien de temps ce trajet aurait-il pris ?

__________________________________________________________________

EX4 : Un livreur d’une société de vente à domicile doit, dans son après-midi, charger son camion à l’entrepôt noté 
A, livrer cinq clients que nous noterons B, C, D, E et F, puis retourner à l’entrepôt. Le réseau routier, tenant compte 
des sens de circulation, et les temps de parcours (en minutes) sont indiqués sur le graphe G ci-dessous :

Un jour de grand départ en vacancet les kilomètres 
de ralentissement sur les réseaux routiers ont été 
relevés et indiqués sur le graphe ci-contre, où un 
sommet représente une ville et une arête la route 
reliant deux villes.
Un automobiliste démarre de la ville R et souhaite se 
rendre à la ville M.

a) Utiliser l'algorithme de Dijkstra pour 
déterminer le chemin que l'automobiliste 
doit suivre pour rencontrer le moins possible 
de km de ralentissement.

b) Combien de km de ralentissement devra-t-il
 subir ?

EX2  Répondre par Vrai ou Faux aux affirmations ci-
dessous. ( en justifiant )
Dans le graphe pondéré ci-contre , la plus courte 
chaîne pour aller de P à V:

a) a pour poids 16 
b ) passe par S;
c) a pour poids 14
d) contient la chaîne P-R-T.

1) Un ouvrier doit se rendre par ce 
réseau de la station E à la station S. 
Déterminer,en utilisant un 
algorithme, le trajet le plus rapide 
pour aller de E à S et préciser sa 
durée.



3. Au départ de sa tournée, le livreur à choisi de suivre l’itinéraire le plus rapide. Malheureusement , le client C 
n’est pas présent au passage du livreur et celui-ci décide de terminer sa livraison par ce client. Indiquer quel est le 
chemin le plus rapide pour revenir à l’entrepôt A à partir de C. La réponse devra être justifiée.

_____________________________________________________________

EX5  On donne le graphe ci-dessous : ( il n'y a que 3 lettres A,B et C )

e) Donner la matrice de ce graphe : 
1. combien de mots de 4 lettres sont reconnus ?
2. combien de mots de 5 lettres sont reconnus ?
3. combien de mots d'au plus 5 lettres sont reconnus ?
4. On peut écrire plus de 1500 mots de moins de 10 lettres . Est-ce vrai ?

____________________________________________________________________________

EX6 : Une grande ville a mis en place une location de vélos avec sept stations A, B, C, D, E, F, G, reliées 
entre elles par des pistes cyclables. Les temps de parcours sont donnés sur le graphe ci-dessous :

2) ll a emprunté un vélo à la station F et l'a rendu à la station E en passant par deux stations. ll veut 
connaître le nombre de trajets différents qu'il peut avoir suivi.
Soit M la matrice d'adjacence, en prenant l'ordre alphabétique. Que doit faire Romain pour connaître le 
nombre de trajets ?
3) Depuis son hôtel en A, Romain envisage de rejoindre en vélo le plus rapidement possible la gare située 
en G. À l'aide d'un algorithme, déterminer un tel parcours et le temps nécessaire pour l'effectuer.
4) La ville a peint les stations en couleurs de sorte que deux stations reliées par une piste cyclable ne
soient pas de la même couleur. Proposer une coloration des stations avec le minimum de couleurs.

1. Donner la matrice M associée au graphe G 
(vous numéroterez les lignes et les colonnes dans
l’ordre alphabétique).

2. On s’intéresse aux chemins partant de l’entrepôt A 
et se terminant en A.
a. Combien existe-t-il de chemins de longueur 6 
reliant A à A ? Justifier la réponse.
b. Citer ces chemins.
c. Parmi ceux qui passent par tous les sommets du 
graphe, lequel minimise le temps de parcours ?
d. Quelle conséquence peut tirer le livreur du dernier 
résultat ?

a) Donner la longueur L de chaîne minimale allant du début 
à la fin . puis dénombrer les mots de longueur L .
b) lndiquer trois « mots » de longueur 6 reconnus par ce 
graphe.
c) Les mots suivants sont-ils reconnus ? 
BABAC; BCBACCC; ABCBAC.
d) Existe-t-il des mots commençant et finissant par C non 
reconnus par ce graphe ? justifier .

1) Romain décide de visiter la ville en n'empruntant que des 
pistes cyclables.
a) A-t-il la possibilité dêffectuer un parcours empruntant une 
fois et une seule toutes les pistes cyclables ?
Justifier la réponse.
b) À la fin du parcours précédent, pourra-t-il rendre son vélo à 
la station où il l'a pris ? Justifier la réponse.



corrigé 

EX1

choix R N T P E S D L M
R 0 30,R 60,R 20,R
E 40,E 30,E
N 40,N 70,N
S 50,S 60,S
T 70,T 50,T 80,T
P 70,P
D 60,D 60,D
L 70,L

Le chemin que l'automobiliste doit suivre pour rencontrer le moins possible  km de ralentissement 
est : R-N-T-D-M et le nombre de  km de ralentissement est de  60 



EX2

choix P R Q U T S V
P 0 6(P) 8(P)
R 7(R) 11(R)
Q 9(Q) 11(Q) 12(Q)
U 11(U)
T 12(T) 16(T)
S 14(S)

Il existe une seule chaine de poids minimum : 

P-R-Q-U-S-V  son poids est 14  Réponse

a) a pour poids 16    Faux car la plus courte chaîne pour aller de P à V a un poids de 14 

b ) passe par S    Vrai  car c'est  P-R-Q-U-S-V  

c) a pour poids 14  :   Vrai  voir algorithme

d) contient la chaîne P-R-T.    Faux  car c'est  P-R-Q-U-S-V il n'y a pas le T 



EX3

choix E A B C D G S
E 4(E) 7(E)
A 6(A) 12(A) 13(A)
B 11(B) 14(B)
C 14(C) 15(C) 19(C)
D 18(D) 21(D)
G 20(G)

1) le trajet le plus rapide pour aller de E à S est :  E-A-B-C-S et il dure 19 minutes. 

2)  a) CG et CS sont fermées pour cause de travaux . Ayant choisi le trajet le plus rapide, 
l'ouvrier arrivant en C, il fera E-A-B-C-D-S qui dure 26 minutes

b) S'il avait su dès le départ que les canalisations CG et CS étaient impraticables, 
 il fera E-A-D-S qui dure 21 minutes 

choix E A B C D G S
E 4(E) 7(E)
A 6(A) 12(A) 13(A)
B 11(B) 14(B)
C 14(C)
D 18(D) 21(D)
G 23(G)



EX4

1La matrice M associée au graphe G  (ordre alphabétique).

0 0 0 0 1 0
1 0 0 0 0 1
0 1 0 1 0 1
1 0 1 0 0 1
0 0 0 1 0 0
1 1 1 0 0 0

M

 
 
 
 

=  
 
 
 
 

            2. On donne la matrice :     
6

8 6 6 3 4 6
19 11 12 9 6 16
36 28 23 22 18 34
37 24 25 17 15 31
15 12 9 10 8 15
28 22 19 15 15 26

M

 
 
 
 

=  
 
 
 
 

On s’intéresse aux chemins partant de l’entrepôt A et se terminant en A.

a. Il existe 8 chemins de longueur 6 reliant A à A .
 

b) Citer ces chemins Tous les 
sommets

c) temps de parcours

1)   A-E-D-C-B-F-A x 4+4+2+9+3+6 = 28
2)   A-E-D-C-F-B-A x 4+4+2+6+3+2 = 21
3)   A-E-D-C-F-D-A
4)   A-E-D-C-D-F-A
5)   A-E-D-F-C-B-A x 4+4+3+6+9+2 = 28
6)   A-E-D-F-C-D-A
7)   A-E-D-F-B-F-A
8)   A-E-D-A-F-B-A

d.  Il faut donc utiliser l'itinéraire  A-E-D-C-F-B-A qui dure 21 mn

3. le chemin le plus rapide pour revenir à l’entrepôt A à partir de C. 
On utilise l'algorithme de Dikstra

C D F B A E
C 0 2,C 6,C 9,C + ∞ + ∞

D 5,D 9,C 11,D + ∞

F 8,F 11,D,F + ∞

B 10,B + ∞

A 14,A

Donc le trajet est : C-D-F-B-A-E  et le temps de parcours est 14 mn. 



EX5
On donne le graphe ci-dessous : ( il n'y a que 3 lettres A,B et C )

a) La longueur L de chaîne minimale allant du début à la fin est de 3 . 
le nombre de mots de longueur 3 est de 4  .
b) Trois « mots » de longueur 6 reconnus par ce graphe. : B-A-B-C-A-C ;  A-A-A-B-C-C ; C-A-B-C-A-C
c)  BABAC :   non              ; BCBACCC :  oui        ;  ABCBAC  :     non
d) il Existe-des mots commençant et finissant par C non reconnus par ce graphe , par exemple  CABAC

e)         matrice M         mots de 4 lettres : matrice 4M        mots de 5 lettres :  matrice 5M

                                                                      4 mots                                                           12 mots 

mots d'au plus 5 lettres : on fait 3 4 5M M M+ +   on obtient 20 mots 

on fait 3 4 5 9..........M M M M+ + + +   on obtient 1428 mots 
donc non, on ne peut pas écrire plus de 1500 mots de moins de 10 lettres 



EX6 : 
1) on fait un tabvleau avec le degré des sommets

sommets A B C D E F G
degré 3 4 4 3 4 4 2

a) le graphe possède seulement 2 sommets de degré impair ( A et D) , donc il possède une chaine 
eulérienne. Romain a la possibilité dêffectuer un parcours empruntant une fois et une seule toutes les pistes 
cyclables à condition de commencer en A et de finir en D ou  de commencer en D et de finir en A.
b) comme les sommets n'ont pas tous un degré pair, le graphe ne possède pas de cycle eulérien donc à la 
fin du parcours précédent Romain ne pourra pas rendre son vélo à la station où il l'a pris 

2) Si il a emprunté un vélo à la station F et l'a rendu à la station E en passant par deux stations alors il a fait 
un tajet de longueur 3 , si il veut connaître le nombre de trajets différents qu'il peut avoir suivi il lui suffit 
d'utiliser la matrice puissance 3 et de lire le coefficient de la  6ième ligne et de la 5 ième colonne
Il trouve 11 trajets 
FACE  ;  FABE  ;  FAFE  ;   FCBE  ;  FCFE  ;  FEBE  ;  FECE  ;  FEDE  ;  FEFE  ;  FGDE   ;  FGFE

3) On utilise l'algorithme de DIJKSTRA 
choix A B C D E F G

A 0 7,A 11,A 13,A
B 17,B 22,B 21,B
C 21,C 29,C
F 21,F 31,F
E 26,E
D 27,D

Depuis son hôtel en A, Romain pour aller à la gare située G le plus rapidement possible doit suivre le trajet 
A-B-D-G et ce trajet est de 27 minutes .

4) Pour faire une coloration des stations avec le minimum de couleurs il faut trouver le nombre chromatique γ
le plus haut degré est 4 et le plus grand sous graphe complet est d'ordre 3 donc 3 4 1γ≤ ≤ +  donc 3 5γ≤ ≤

Avec l'algorithme « glouton »
sommets B(4) C(4) E(4) F(4) A(3) D(3) G(2)
couleur

On a donc 3γ =

Il faut donc 3 couleurs 


